



# 让党旗高高飘扬在抗疫一线

以担当诠释使命,以行动淬炼初心。无论是在应急医院建设维保的战场上,还是在疫情防控、复工复产的行动中,中建集团各级党员干部始终冲锋在前,积极担当作为,让党旗高高飘扬在抗疫一线!

## 两度战“疫”者于景岳

“我是一名有28年党龄的老党员,作为2003年小汤山医院的援建者之一,能参加到这场抗疫行动中,是我的使命和光荣。”中建一局北京应急改建口罩厂项目机电经理于景岳说道。疫情发生以后,口罩、消毒液等防疫物资紧缺,北京也不例外。2月17日,由中建一局承建的北京应急改建口罩厂项目正式开工建设。项目投产后,可日产民用防护口罩25万只,月产达750万只,最大产能900万只,将极大缓解北京民用口罩的不足。



为了能最大程度压缩施工时间,项目团队组建了一个20多人的微信群,项目机电经理于景岳和大家一起进行方案、设计攻关。经过商讨和研究,确定项目的施工难点和关键,在于人员和物料能否按时到位,以及在特殊时期施工的安全防疫管控工作。经过与项目指挥部、专业技术人员和下游分包商持续沟通协调,项目团队将原本1个月的建设时间压缩到6天。“早一天投产,就多一份希望。”于景岳在微信群里这样鼓励大家。

当时疫情形势比较严峻,为了保障工友安全,于景岳和同事们制定了详细的防疫方案,涵盖了劳务人员的衣食住行各个方面。在进场前,项目管理人员对他们全部进行动态轨迹查询,确保没有离京记录……这些措施一一落实到位,于景岳这才稍微放下心来。

进场后项目团队面临的重大难题是机电功能改造,整个厂区需要增加荷载量,在2天时间内,要找到项目所需所有材料器件并且运送到位,几乎是无法完成的任务。面对材料短缺,于景岳赶紧联系公司在供应商名单库中发出配件需求,许多供应商连夜把开关元器件送到项目现场。与此同时,于景岳也带着同事们,在各大大型建材市场中寻找。有一次,一家供货厂家送来物资,但现场车辆无法通行,只能徒手搬运。北京的寒风细雨,夹杂着片片雪花,让工地本就难走的道路更加泥泞。人手不够,于景岳就带着项目临时党支部的党员同志们徒手搬运。经过两个多小时的努力,物资全部搬运完毕。“疫情当前,能在行业里做一些力所能及的事情,是我们这些央企员工的责任,我一定要把它建好。”于景岳说。

谈到17年前参建小汤山医院,于景岳感慨万千,“这次疫情暴发后,只用了半小时,就拿出了之前小汤山医院的施工图纸支援火神山、雷神山医院建设。我看到这条消息后,既高兴又难过。高兴的是17年前的资料都被保管地这么好,而且能随时调用,为打赢防疫阻击战做贡献;但更多的还是难过,我希望这些资料永远地尘封下去,永远不要再拿出来。”(吴彰健)

## “拼命三郎”孙振华

17年前,非典爆发,27岁的孙振华作为施工员跟随中建五局施工队伍参与长沙安沙防疫医院建设,见证了168个小时建成医院的建造奇迹。

17年后,新冠疫情来袭,44岁的孙振华再次投身战“疫”前线。而这次,他担任的是中建五局三公司援建武汉雷神山医院现场总指挥、临时党支部书记。

1月31日,武汉发来紧急函件,急需增派人员援建武汉雷神山医院。还没来得及考虑个人安全,孙振华第一时间请战,“国家有难,匹夫有责。我是党员,我上!”

孙振华的父亲也是老党员,得知他要动身前往一线参与建设,十分赞同,“组织有需要你就去吧!”父亲的话消除了他的全部顾虑。第二天,孙振华和公司150余名首批援建人员一同坐上了前往雷神山工地的大巴。

孙振华接到的任务是12天内要完成B1、B2两栋医护宿舍区合计4300平方米全部机电安装,A10、A11栋隔离病房区近5000平方米的水、电、暖通安装工作。他知道这一次又有得拼了。



在病房隔离区屋面,工人正在进行送排风主管安装。每根主管有12米长、300多斤,两栋隔离病房就需安装80根,覆盖2500平方米。当天,气温骤降,工人们站成一排,徒手奋力推动眼前的风管,推完一根紧接着推下一根。“一、二、三,加油!”孙振华和工友们一边喊着口号,一边使劲推着眼前的大块头,一天下来,嗓子哑了,走路都得扶着腰。

为赶施工进度,现场很多工人在连续工作24小时以后,只睡三四个小时,又得连续干上一整天。大家都严重缺少睡眠,为确保施工安全,孙振华干脆把自己的行军床搬到了现场,但即便到了深夜他也从不敢熟睡,他手里一直拿着一个对讲机,不敢错过任何一次喊话。

从2月1日晚晚上进场到雷神山验收交付,孙振华从未下过“火线”。他要操心的事情太多了。从进度到材料到货情况,从人员到岗到卫生防护工作,件件都是耽误不得、不能马虎的大事。

物资到场后,他反复叮嘱物资组5名管理人员,“我们出不起错!”工期再紧张、现场再急也要确保现场物资使用规范。

有些工友对自身防护不够重视,他和医疗、安全小组管理人员就守在物资派发处下达死命令,“防疫中草药液一定要喝完!口罩要佩戴规范!口罩和橡胶手套不能随意摘下……”他始终相信,多一份提醒,多一份警惕,工人们就能多一份保障。

孙振华和400余名援建人员12天时间完成了平时需要6个月方能完成的医院建设任务。“非典时期创造的奇迹再次发生了!”孙振华自豪地说道。(陈红、刘扬)

## 抗疫“管家”彭来雨

“妈,我回来了。”挂了电话,彭来雨萦绕11天的心事终于放下。坐在定点隔离酒店的窗前,远望着高楼林立、寂静无声的世界,“无尽的远方,无数的人们,都与我有关。”

2月3日,中建八局一公司接到上级指令,火速组建突击队驰援武汉雷神山,彭来雨有幸成为35名光荣的“逆行者”之一。

历经10小时跋涉,4日凌晨3点到达后迅速筹备开工事宜,7点召集先遣队23名管理人员、97名工人,面对党旗与司旗,彭来雨带领大家庄严宣誓:“……令行禁止、使命必达,召之即来、战则必胜……不负党和人民重托,坚决打赢雷神山建设攻坚战!”初春的武汉清晨尚很清冷,但大家仍感到一股热血在沸腾:雷神山战役打响了!

彭来雨作为雷神山援建突击队临时党支部书记,主要负责现场防疫、后勤与思想保障及紧急协调,既是指挥员,又是战斗员,更是监督员。彭来雨深知,任务必须在4天里完成,保证工程既快又优、既清且廉,也要保证把35名管理人员、202名劳务工人安全带回。

根据人员流动频繁的实际状况,实行生活区整体动态消毒、人员转运车辆按班次消毒,消毒频率提高至每日3次;每日3次与值班人员进行全员体温检测。

彭来雨说,“发现问题不解决,就不是真正地站在前线,更不是战在前线”。体温检测这样简单的事情,在前线有着不简单的分量。当他发现低温条件下额温枪与耳温枪误差较大,就跑遍了江夏区的药店,为每人配备了水银体温计;连日作战使防护用品告急,他就紧急协调联络,从济南调拨1300只KF94标准口罩,并给室外通风系统作业人员全部配备了防护眼镜。



“现场施工工人分别从河南、安徽、湖北等11家劳务队伍中临时抽调,危急时刻他们能冒死救援已是大义之举,按规定及时发放薪酬,是我们的责任。”彭来雨将工资发放作为监督重点,带领突击队党员、农民工党员连续一天一夜建立了完善的劳务信息花名册;成立了现场临时决策小组,每次工资发放均采取民主决策,确保每一笔支出合规。

各项监督工作的有效开展使项目团队顺利抢工,保证了工程优质高效。突击队的工作也获得相关方高度认可,并在原工作范围基础上新增A1公共区域电气、给排水、消防工程及施工难度最大的公共区域通风空调系统施工。

面对全国人民的“云监工”,彭来雨说,“我们没有辜负组织期望,克服防疫医院要求高、现场材料短缺、天气多变、后勤保障困难等重重阻力,实现3天通电、4天通水、7天通风并一次性验收通过。”(雨来)

## 巾帼“女将”孔卉楠

“把最着急的工作分给我!”这个说话嗓门显得有些大声的,是建科工深圳应急医院项目大宗材料应急招采党员特战队的队长孔卉楠,她同时也是项目为数不多的“女将”之一。

孔卉楠说她以前说话没有这么大声,“项目人多,尤其我们商务办公室,进进出出各种人,不吼两下根本没人听得到。”

孔卉楠是主动申请,最早进场的一批同事之一,早在大年初五就已经到了前线。“商务工作一定要先行的,尤其是只有20天工期的这个项目,你不走在前面,后面所有人都得等你。”深知时间的宝贵,从一开始,孔卉楠就进入了战斗状态,在接到项目启动命令后不到10个小时的时间,几十通电话,最终锁定了5家级配碎石、混凝土、钢筋材料供应商,并储备了6家作备选应急单位。

看起来,似乎问题已经解决了,谁知道,对孔卉楠来说,问题才刚刚开始。正值春节期间,而且也是疫情形势最为严峻的时期,很多人员都回家过年了,很多地区的交通处于中断的状态。虽然材料是有了,但运输材料的司机却十分缺人,这让原本信心满满的孔卉楠一下子没有了底。“当时恨不能自己去把那些材料拉回来。”孔卉楠说。



在反复与供货商沟通无果后,孔卉楠最终只能求助于朋友圈,她把急需运输货车的消息编成了一个短小句子,并在后面附上了自己的电话,孤注一掷,就在自己的朋友圈发了出来。“大概也就几分钟,电话就来了。”后面就是应接不暇的电话,最终经过反复沟通确认,孔卉楠共寻找到30家运输单位协助材料运输,她连夜和供应单位协商,最终锁定256台泥头车来运输材料,后续工作得以顺利推进。

后来,当事情告一段落,孔卉楠打开朋友圈翻了翻,才发现,原来她几乎所有的好友都在朋友圈复制转发了她的消息,那一刻她坦言非常感动,“所有人都在力所能及地为项目出力。”在那天晚上,孔卉楠还接到了一个陌生的电话,对方是一家供应级配碎石企业的老板,还是一名退伍军人,在朋友圈看到孔卉楠的求助消息后第一时间便拨打了她的电话,表示在这个特殊时期愿意以平时价格为项目建设提供材料与运输。

孔卉楠一直在项目上,十几天没有回过家。“也不敢回去,怕万一有啥事儿,那就太可怕了。”孔卉楠说,等撤场后,按照公司的规定认真隔离,等隔离完了,到那时候再给她两岁的儿子一个大大的拥抱。“说实话,项目现在都已经完工了,还有人打电话问我需不需要货车。”孔卉楠笑着说。(张敬阳、彭阳)

## “疫”线入党张雷

2月3日上午,中建安装援建雷神山医院的通知一发出,正在湖北荆州过春节的上海公司项管部经理张雷立即主动“请战”驰援武汉雷神山医院建设。张雷说,“我刚好在湖北,援建医院又是我熟悉的技术领域,作为中建安装的一份子,我义不容辞。”



当天晚上7点,与妻女及父母道别后,张雷从荆门钟祥出发,历经6个小时,于2月4日凌晨1点到达雷神山项目部。赶到现场后,张雷马不停蹄进入工地熟悉情况,与现场管理人员和分包负责人沟通项目的施工安排和进度,制定详细的施工计划,一直忙到凌晨5点。

中建安装负责施工的15和16病区,指挥部要求2月5日必须竣工移交,施工时间不到48小时,可谓时间紧、任务重。4日上午9点,只休息了两个小时的张雷,参加完中建安装指挥部现场任务分工会后,立即对分包进行了交底,并监督分包人员按计划施工。由于他具有丰富的项目经验和优秀的行动力,现场施工很快打开局面,水、电、暖的安装稳步推进。

在疫情之中,工人的人身安全也是工作的重中之重。为确保63名援建人员的身心健康,张雷每天都亲自督促管理人员及时给工友分发口罩,时刻不忘提醒工友们做好防护措施,做好他们的心理安抚工作。既要协调人力物力,把控现场施工进度,又要负责后勤保障,保证防护物资及时发放。

张雷每天25000多步的足迹遍布整个施工区域,每天近百个协调电话,数千条微信消息成为工作常态。忙起来,吃饭只能在工地匆匆吃一碗泡面。40多个小时的战斗时间,现场工人实行“两班倒”工作制,但张雷总共加起来只睡了不到5个小时。最终,15、16病区于2月5日如期交付。

2月6日上午,中建安装又接到了6号病区的施工任务。张雷未做任何休整,立即投入到新的战斗中。每天不到5小时的睡眠,近百个工作电话的状态仍在继续……有时候,材料和设备无法正常到位,张雷需要自己去整个工地寻找、搬运。湖北天气寒冷,施工条件相当艰苦,经常喝不到热水,张雷的嘴唇都干裂了。但在战“疫”面前,他说,“困难是一时的,只要大家众志成城,团结一致,就一定能打赢这场疫情防控攻坚战”。紧张的工作持续了7天,6号病区于2月12日顺利移交,张雷带领团队又一次圆满完成了这“不可能完成”的任务。(曹流)

# 战“疫”火线坚守者

■企文 王腾 郑文强



从业二十余年,参建过武广客运专线武汉站、武汉天河机场三期、武汉中心大厦等重点工程。在得知公司牵头建设火神山医院时,第一时间请战,鏖战十昼夜与疫魔竞速。这就是中建集团武汉火神山医院安装项目部总工程师金晖。



### 主动请缨加入战斗

1月24日,大部队集结前,金晖就已经投入到紧张的工作中。作为火神山安装项目部总工程师,他为帮助设计院快速出图,整整两天两夜没有合眼,以最快速度将第一版图纸送到现场,又立马转入现场施工。

偌大的工程,十天交付,资源调配压力极大。除夕夜和大年初一是劳动力资源和材料资源最紧缺的两天,但时间不等人,金晖每天接打200多个电话,向一个个工友解释国家的防疫状况和工地的保障措施。

他说,“我能理解他们的顾虑,我能做的就是提供一切资源帮助工友上岗,哪怕要我们一个个去接,也要把他们接来。”

他一边组织现有人员与物资投入生产,一边组织成立临时指挥与保障体系,统一调度参战单位,指挥各单位配合穿插施工、协同作战,同时动员一切力量补充现场需求。在他的统筹下,项目建设很快步入正轨,具备了日夜连续施工的条件。

### 分秒必争保证质量

1月25日正式开工,2月2日交付。金晖白天在现场指导生产,晚上在设计院沟通优化设计方案,常常一天下来顾不上吃饭喝水,熬到深夜才睡一会儿觉。

2月1日深夜,交付前的最后时刻。他带着工友一个房间一个房间查看管道是否有缝隙、马桶是否抽水不顺畅、门是否关不严。3.39万平方米的医院,上千个检查点,他带着工友逐一排查、复核、销项。

有人问他,连续几天熬到凌晨四点多,不累吗?不困吗?他回答说:“没有时间了,得快点再快点,质量也必须有保证啊。再累再困,只要现场还有一个地方需要维修,我一刻都不能下火线!”

攻下火神山,他再上雷神山,继续为抗击疫情建设应急医院贡献力量。他的工作记录本上写着这样一句话,“疫情就是命令,防控就是责任,抢建就是担当!从来没有哪个战役会顺利告捷,从来没有一场胜利是轻而易举、顾不上许多,

工程建设抢回来的每一分钟,就是抢救一个个生命。我们能做的只有像战士一样向前!”

### 身患顽疾不下火线

金晖奔赴建设现场前,他母亲语重心长地说:“国家有难,匹夫有责。孩子,把医院早日建好就是最大的孝顺,我为你骄傲,期待你平安回来。”母亲知道他身患糖尿病十余年,还曾3次因病住院,反复叮嘱他要注意身体。

可现场就是战场,哪管得了那么多!抢建火神山,作息极度不规律,一日三餐草草应付,常常要同事拉着他停下来,才去吃饭、喝水。深更半夜,他才有空松口气,啃几口面包、喝几口热水。同事看他整理衣服,发现他怀里揣着胰岛素,输液管紧贴着肚子,才得知金晖就靠着这个泵硬撑着工作。同事们的眼睛都湿润了,金晖却笑着安慰他们,“这是我多年的老毛病,早习惯了,我这点小事跟抗击疫情建设医院相比算得了什么?再说已经久病成医了,大家别担心。”1月27日,他血糖降到3.0毫摩尔/升,在现场几近昏厥,却坚

持不下火线。同事见说服不了他,便偷偷联系了金晖的小女儿,让她来“管管”爸爸,懂事的女儿却什么也没有说。

2月2日火神山医院交付的当天,武汉火神山医院项目指挥部会议室里,金晖等8名建设者在党旗庄严宣读了入党誓言,成为了一名预备党员。金晖作为代表发言,他说:“加入中国共产党是一份光荣,更是一份责任,我们愿同大家一道,不忘初心,不计回报,逆流而上。”他以身先士卒的实际行动淬炼初心,用使命必达、顺利交付的战斗成果践行了入党誓言。

把赤子之心献给国家,把忠诚担当献给党。金晖是无数在抗疫一线工作者中的一员,火神山项目是他建设生涯中意义极其重大的特殊一战,却也是他二十年来兢兢业业、一丝不苟的工作缩影。他和他的团队十天十夜建成的火神山医院,创造的火神山精神,见证了“中国速度”和支撑着这一奇迹的中国力量、中国精神。他说,他为身处这样一个伟大的时代而自豪,为背后有一个强大的祖国而骄傲!